

抗疫 群英谱

跨越1800公里的守护

——辽宁5G远程影像诊断支援湖北战“疫”一线

本报记者 王敏娜



奋战在武汉的辽宁白衣战士,通过5G网络将新冠肺炎患者CT影像传到沈阳;坚守在辽宁的专家,则在阅片、评估之后给出治疗意见。借助5G远程影像诊断云平台,辽宁与湖北战“疫”一线实现联动,加速诊断、治疗患者。沈阳与武汉之间1800公里的距离变得不再遥远。

医院放射科副主任黎庶带领团队通过云智能平台,调阅了武汉洪山体育馆方舱医院车载CT上传的影像。“这名患者处于恢复期,肺部虽还有少许磨玻璃密度斑片影,但整体吸收不错。”黎庶和团队其他专家仔细查看患者的每一个断层影像后,给出了结论。

2月28日,中国医科大学附属第一医院与远在武汉的辽宁国家紧急医学救援队搭建起远程影像诊断云平台,武汉洪山体育馆方舱医院医生为患者做完影像检查后,通过5G网络将远程影像传到中国医科大学附属

第一医院,由专家进行阅片、给出诊断。同时,辽宁省新冠肺炎医疗救治专家组组长、中国医科大学附属第一医院呼吸与危重症医学科主任王伟带领团队也通过云智能平台,结合方舱医院发回的两次影像和相关病情信息进行评估,对是否达到出院的影像学标准给出建议,以保证患者平稳出院。

黎庶表示,CT检查是新冠肺炎诊断的一个重要指标,对于新冠肺炎病情的诊断、预后转归的判断十分重要。“有了这个云智能平台,我们就可以跟前方的医生一起战斗、共同抗疫。”

记者了解到,武汉洪山体育馆方舱医院车载CT的所有影像在云端都可以查看,每个患者的片子下载用时仅需1至2分钟。医院放射科抽调了心胸学组4名副高以上专家组成新冠肺炎影像诊断团队,实时为前方提供影像诊断支持。

截至3月3日,中国医科大学附属第一医院为武汉洪山体育馆方舱医院150余名患者进行放射诊断和临床评估。前方与后方实现“智慧互通”,使方舱医院患者的诊疗过程更加完善,大大提升了辽宁国家紧急医学救援队的医疗质量。

全民抗击疫情的特殊时期,怎么能保证辖区群众办事、办好事,又最大限度减少感染风险?被誉为“不眠警队”的大连市公安局甘井子分局椒金山派出所想出了两全之策。他们推出“零接触”“智慧云”战时警务,搭建起疫情防控与服务群众的安心桥。

用椒金山派出所所长周健的话来说,隔空服务、智慧战“疫”的点子最初来源于灵光一闪。大年初一,孩子要去丰巢快递柜取礼物,引发周健思考,“如果让群众把办事的文件也放到丰巢式的文件柜,可行吗?”

完全可行!大年初二,社区民警行动起来,利用现有资源,针对已设立丰巢等智能快递柜的小区,积极联系相关企业,办理租用业务;对没有快递柜的,选择有监控、通风良好的开阔地点设置35个代办文件中转柜,内部放置密封文件袋,外部放置消毒用具,直接将派出所业务延伸到居民家门口。

针对居民急需办理的新生儿落户等6类业务细化办公流程:居民与社区民警电话沟通,民警一次性告知所需材料;居民准备材料,放入中转箱,锁上柜子,民警两小时内取出,送至派出所消毒、办理;办好的材料放回中转箱锁好,通知群众自行取回。

“派出所这一招顶了!”居民张先生说,“宝宝早产一直待在医院保温箱里,没落户,保险报销也办不了。”他开始有些手足无措。最终,张先生从向民警陈路阳咨询到事情办妥,仅用了4个多小时,中间没有接触任何人,完全没有后顾之忧。

在椒金山派出所,服务群众可以做到“零接触、日办结”,防控疫情则借助高科技筑起了电子“光墙”。

针对辖区30%为开放、半开放式小区的实际情况,派出所布设智能“云警”探头,通过“视频APP”传输图像,远程操作、实时对讲,民警多点联控,随时查看各临岗巡查情况,对不配合登记测温、拒不戴口罩等违法违规人员,通过外放功能警告制止。在薄弱部位加装红外报警器,“APP+微信”远程无线控制,自动定时布防撤防,及时探测,面向派出所、社区、物业、保安多级联网、同步报警,防止个别居民抄近路、逃避安检、私自翻越隔离带。

让群众既安心又安全,椒金山派出所的民警一直在社区防控和为民服务的路上奔波着,每天平均都要走上两三万步。

驾起「智慧云」 隔空服务换来群众安心

本报记者 侯永峰

十七年,两封信

本报记者 胡海林 特派襄阳记者 董翰博 田勇

“时间一分一秒过去,可我总觉得过得太慢。”

“那是因为我想了。”这是一对父女在信中的文字对话。在分开的第15天,他们用写信的方式来倾诉彼此间的牵挂。这些平常面对面难以说出口的话,在笔下自然流淌。

爸爸王庆友,每天在沈阳家中通过新闻关注着湖北疫情的一点点;女儿王河来自省金秋医院,是辽宁援襄医疗队的一员,正在当地夜以继日地与病魔搏斗。

2月29日那天,在住处收到父亲的信后,王河把自己锁在屋里哭到几近崩溃。这是她40岁生命中,收到爸爸写给自己的第二封信,上一次还是在2003年非典时期。

很早就偷偷报名驰援湖北的王河,终于在2月14日接到2小时后出发的号令,然后通过电话向爸爸告别。独生女儿的“偷袭”,让王庆友五味杂陈。

“我自己也是有近40年党龄的老党员,能理解和支持女儿的选择。只叮嘱了三句话:一是家里有我尽管放心,二是保护好自己多汇报,三是尽己所长多帮患者。”王庆友回忆。

到了襄阳,王河全身心投入救治病患中。

“累是真累,从进入隔离病房到换班出来,自己每天基本是10小时不吃不喝不上厕所。”王河告诉记者,这是她工作常态,却是不想和父母谈论的话题。

15天来,女儿只发过两次信息,这让王庆友坐不住了。“想联系她吧,又怕打扰她工作,写封信也算是情感寄托吧。”王庆友说。

而这封家书,将王河的思绪带回到2003年6月。那时她还是一名大学生,因非典被隔离在学校宿舍,收到爸爸平生写给自己的第一封信。

“当年,因非典一线医护人员比较缺,做战地军护,就成了我的梦想。爸爸在信中说,要战斗,必须先有真本领。”王河说,正是这样的鼓励,成为她多年努力学习、提高技能的动力。

“17年后的今天,再看到您熟悉的字迹,只有对您的无限敬佩和感动……”2月29日当晚,王河含泪在给父亲的回信中这样写道。

信中,有王河在襄阳的见闻,以及她的日常。信中,她问候着每位亲人,语短情长,有道不尽的思念之情。

信末王河写道:“谢谢爸爸,我会全心全意为患者服务。他们全部康复之时,便是我平安回家之日。我相信不会太久了。”

“国家需要时,就要顶上去”

——走近支援雷神山医院的大连医科大学附属第一医院医疗队领队尚东

本报特派武汉记者 姜义双 杨靖楠

在雷神山医院,辽宁医疗队的医护人员与时间赛跑,与病魔抗争,加班加点救治患者。他们当中,有一位不知疲倦的中年男医生,日夜穿梭在A、B两个病区4个病房。他就是辽宁支援雷神山医院的大连医科大学附属第一医院医疗队领队、大连医科大学附属第一医院副院长尚东。

疫情紧急,雷神山医院只能边建设、边验收、边接收。2月9日,辽宁支援雷神山医疗队开始进驻,首先接收的是A13病区。接收时,要严格验收病区是否合格,包括水、电、门、窗、信息化等,特别是负压病房。尚东对每一个房间的负压情况进行认真细致的校对,严格验收。刚刚接收的病房实际上是空的,一切都得按照标准病房来规划、建设。由于后勤人员极为紧缺,物资搬运、仪器设备安装调试等工作只能靠医护人员自己动手。

“国家需要时,就要顶上去!”尚东说。

从空间布局的合理性到软硬件设施的功能性,从医护用品的合格率达到物资分配的合理性,他都严格把关。同时,他还协助辽宁支援雷神山医疗队总指挥徐英辉,根据实际情况提出科学、合理、合规的病区建设

方案,在开诊前做好一切准备,尽可能为患者提供最好的医疗保障。

2月12日,A13病区接诊,这是辽宁医疗队接诊的第一个病区。随着接诊病区的增多,大连医科大学附属第一医院医疗队的170多名队员都超负荷工作。每天早8点,尚东都会准时出现在病房,通过音视频远程平台询问患者病情,然后和每个病区的医生进行病例和诊疗方案的讨论。遇到危重病人,他还要组织专家为患者会诊。他每天行走3万多步,休息不到3个小时,身体严重透支。

初春的武汉,时晴时雨,队员们一时难以适应。尚东一有空闲就通过微信群了解队员身体状况,提醒大家注意身体。当得知有位队员腰间盘突出复发,他立即联系去买腰托,送到队员的手上;当发现队员因长时间戴护目镜引起眼睛不适时,他又立即想方设法为队员买来眼药水。

正是因为辽宁医疗队全体队员的艰苦努力,不到一个月的时间,已有24名重症、危重症患者出院。“看到一个患者治愈出院时的笑容,医生是最开心的。”尚东说。

不聚会 少出门 外出做好防护



戴口罩



勤洗手



不扎堆



打喷嚏遮口鼻



少使用公共交通工具

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作



全省城乡社区(村)疫情严查严控措施30条(第二版)

一、严格排查“十清楚”

1. 清楚排查对象数量,做到底数清。
2. 清楚排查对象姓名、职业、住址、联系方式等,做到自然情况清。
3. 清楚排查对象返回或到来时间,做到到节点清。
4. 清楚排查对象返回地或来源地,做到地点清。
5. 清楚排查对象详细行程,做到轨迹清。
6. 清楚排查对象乘坐的交通工具及班次(航)次,做到方式清。
7. 清楚排查对象是否与确诊病例或疑似病例有密切接触,做到源头清。
8. 清楚排查对象身体健康情况,做到状态清。
9. 清楚排查对象采取了哪些防治办法,做到措施清。
10. 清楚排查对象家庭成员等密切接触者状况,做到身边人员清。

二、严格防控“十必须”

1. 必须动员全体社区(村)居民共同参与群防群控,严防输入、内防扩散。
2. 必须确保中、低风险地区人员正常出行,不得采取“一刀切”封闭措施。对进入人员实施测温、验码(证)、登记。
3. 必须对来自(去过)高风险地区人员采取14天居家隔离措施,防患未然。
4. 必须对疫点实行封闭式隔离,将密切接触者转移至集中隔离场所,做到有效阻断。
5. 必须采取科学有效消毒措施,在中、低风险地区要以环境整治为主,化学消毒为辅。
6. 必须合理设置废弃防护用品收集点,做到规范处置。
7. 必须加强对社区(村)内出租屋管理,发生疫情未及及时报告,要依法追究出租方责任。
8. 必须加强居民“红事”“白事”备案管理,引导居民“红事”缓办、“白事”简办,减少群众聚集。
9. 必须对社区(村)内公共场所加强督导,低风险地区要恢复正常生产生活秩序,中风险地区要稳妥有序恢复经营。
10. 必须持续开展普及疫情防治知识,做到人人皆知、人人有责、人人防控。

三、居民防疫“十不要”

1. 遵守规定配合开展疫情排查防控,不要嫌麻烦、有抵触。
2. 本人及家属从高风险地区来辽返辽,应主动向社区(村)报告,依规居家隔离14天,不要随意外出。
3. 尽量减少不必要出行,不要增加传染风险。
4. 出现发热、咳嗽等症状,及时就医,并及时向社区(村)报告,不要耽误诊治。
5. 出门戴好口罩,在家勤洗手、勤通风,做好个人防护,不要麻痹大意。
6. 合理处置废弃防护用品及生活垃圾,不要随意丢弃。
7. 倡导不聚餐、少聚集,不要参加不必要的聚集活动。
8. 主动向社区(村)反映外来人员情况,不要瞒报、迟报。
9. 理性购买储存生活用品,不要盲目抢购囤积。
10. 自觉通过主流媒体了解疫情防治动态和防控知识,积极应对,不要传谣信谣。

